

湖南出台16项举措支持鼓励大学生创业

创业担保贷款额度最高400万元

长沙晚报5月29日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 杨文 曾鹤群)记者29日从省人社厅获悉,省人社厅、省财政厅、省教育厅联合下发《关于进一步支持大学生创业就业的若干措施》,从五个维度整合出台了16条政策干货,全力支持湖南省大学生创业,助力高质量充分就业。

鼓励高校科研人员与学生共同创业

高校科研人员离岗与学生共同创办企业的,可以申请1次离岗创业,最长期限不超过3年,可在3年内保留人事关系。离岗创业期间,停发工资福利待遇,养老保险、医疗保险(含生育保险)和职业年金依法继续由人事关系所在单位缴纳,单位部分由单位承担,个人部分由个人负责。工伤保险在所创办的企业缴纳,发生工伤时依法享受工伤保险待遇。所获得的职称可以作为其返回原单位后参加岗位竞聘的参考。年度考核被确定为优秀等次的,不占原单位年度考核优秀比例。

高校科研人员在岗与学生共同创办企业的,这期间允许继续享有参加职称评审、项目申报、岗位竞聘、培训、考核、奖励等各方面权利,工资、社会保险等各项福利待遇不受影响。允许与企业职工同等享有获取报酬、奖金、股权激励的权利,国家另有规定的从其规定。

降低创业担保贷款及贴息门槛

降低创业担保贷款及贴息门槛。对于高校毕业生、创业孵化基地在孵实体、获得“中国创翼”创业创新大赛市级以上(含市级)奖项的项目和中国国际大学生创新大赛金奖的项目,申请20万元以下个人创业担保贷款,免除反担保手续,并按规定给予贴息。

提高一次性创业补贴标准。对大学生初次创办的企业或初次注册的个体工商户,且正常经营1年以上的,按规定给予一次性创业补贴,最低补贴标准提高至1万元(各州市已制定一次性创业补贴标准的,就高不就低)。提高贷款额度,对大学生创办的符合贷款条件的小微企业,创业担保贷款额度最高提高至400万元。设立湖南省大学生创业投资基金,扶持大学生创业就业。

强化创业基础培训和“陪跑”服务

深入实施“马兰花”创业培训行动,将有创业意愿的在校大学生纳入创业培训补贴范围,强化创业基础培训和后续“陪跑”服务,全面落实“创办你的企业”“乡村领雁”培训课程后续服务补贴。完善创业培训后续服务内容和清单,加快制定“改善你的企业”“网络创业培训”等课程后续服务补贴标准。

支持高校和社会力量建立“创业指导工作室”,支持工作室导师采用“揭榜挂帅”的方式,对大学生创业项目提供一对一指导、创业培训后续服务和创业“陪跑”服务等。

探索在职称(职务)评聘工作中单独设立大学生创业和就业指导专业。建立完善省级高校创新创业导师数据库,支持高校从校外选聘创新创业专家担任兼职教师,为大学生创业就业指导和研究提供人才储备与智力支持。

鼓励各院校建设创业孵化基地

开展优秀大学生创业项目认定,每年扶持一定数量的已纳入创业孵化基地入孵管理的大学生创业项目或创业团队开展创业。对获评省级大学生创业孵化基地的给予重点支持。

鼓励各院校建设大学生创业孵化基地,并及时纳入我省创业孵化基地认定范围,开展大学生创业创新孵化示范基地评建,将大学生创业项目孵化时间延长至5年,按规定落实创业孵化基地创业服务补助。为大学生创业团队提供创业指导、开业指导等一站式孵化服务。鼓励院校以外的社会各创业孵化基地安排场地优先提供给大学生创业项目入驻,并给予场租和管理费用减免。

相关新闻

22763套保障性租赁住房等你来

长沙晚报5月29日讯(全媒体记者 孙占锋)配套完善,可拎包入住,而且交通便利、租金便宜,如此“专供”着实让人眼馋。其实,只要胸有梦想、身怀“绝技”,长沙为青年人才在安居方面提供的“特权”远不止这些。

前不久,长沙刚刚有多个区位优势的人才公寓赶在毕业季到来之际集中入市。如今,市委组织部指导、住建部门牵头,又一次性推出22763套保障性租赁住房。更有本土国企郑重承诺,参与校园体验官活动最高可享受0元入住公寓6个月的暖心福利。

星梦想,在长沙!2024年大学生毕业季系列活动中,50个保障性租赁住房项目22763套房源,包括经济型公寓、舒适型公寓及宿舍型公寓。由长沙市住建局牵头,联动各区县(市)住建局(住房保障服务中心)、园区和住房租赁企业,在综合考虑项目位置、配套设施、通勤便利等因素的基础上,精心筛选,只为让青年人才不仅“有得住”,更要“住得好”。

日前,长沙国际会展中心旁边,距地铁2号线光达站仅400米的自贸会展区会展人才公寓开业,以拎包入住的配置,为青年人才提供高品质的过渡性住房保障。该项目由长沙城发集团打造,有多种户型可选,最低租金不足1000元/月。

火速售罄,超长期特别国债“特别香”,业内人士提醒比较适合风险偏好较低的投资者

● 长沙晚报全媒体记者 舒元臻 陈星源

第二只超长期特别国债29日起上市交易了。自30年期超长期特别国债5月17日首发,“超长期特别国债”便成了市场高频词。不仅承销银行短时间内售罄额度,二级市场也交易活跃。投资超长期特别国债真的如此稳妥吗?业内人士指出,国债虽好,但并不适合所有投资者,追求高收益者不妨比较一下其它投资方式。

第二只超长期特别国债上市较平静

29日起,2024年超长期特别国债(二期)上市交易。记者注意到,该国债在银行间市场、上交所、深交所的债券简称分别为“24特别国债02”“24特别国债”和“特别国债2401”。截至记者发稿时,上交所“24特别国债02”上涨0.59%,报于100.590元;深交所“特别国债2402”上涨0.07%,报于100.0736元。

相比29日平静的上市表现,5月22日30年期超长期特别国债上市首秀则显得格外疯狂。记者查阅数据,5月22日上交所“24特别国债01”开市1分钟内涨幅达13.1%,触发临时停牌,并于9时30分被暂停交易。截至当日收盘,“24特别国债01”上涨1.32%,报收于101.316元;“特别国债2401”暴涨19.70%,报收于119.7002元,投资者对其热情程度可见一斑。

不过,经历上市首日“狂飙”后,近几日市场交易开始回归理性。截至今日记者发稿时,上交所“24特别国债01”报于101.096元,深交所“特别国债2401”报于101.0696元。

个人投资者青睐 银行快速售罄

据悉,目前招商银行、浙商银行、兴业银行等银行已于本月发售了超长期特别国债,投资者可前往网点购买,也能通过手机APP线上购买。记者从长沙几家银行了解到,两期超长期特别国债均受到个人投资者的极大欢迎,短时间内即处于售罄状态。

“我行已经承销了两期超长期特别国债,第一期首日没有卖完,第二期可能因为时间间隔较短,大家慢慢关注到了这个事情,当日仅半天就销售完毕。”某承销行长沙分行工作人员告诉记者,目前超长期特别国债暂时“缺货”,预计1至2周内会发行第三期,有购买意愿的公民可以关注一下。“超长期特别国债销售时间多在上午10时,

或影响债市结构 考虑收益再出手

有需求的市民可以及时联系承销行,提前锁定名额。”

“5月27日是2024年20年期超长期国债首次对外销售,也是我行首次对个人客户开放销售。”另一家股份制银行长沙分行零售条线工作人员介绍,5月27日该行约销售近600万元20年期超长期国债。“尽管该行本次销售仅限柜面办理,但预约的客户在下午2时前便已完成购买。”该工作人员告诉记者,当天销售截止时间是15时30分。记者了解到,由于是首次对个人客户进行销售,该行在开放销售前一段时间便对前来咨询的个人客户做了一轮认购需求登记,对需求额度汇总并上报至总行便于客户尽可能在开放销售当天顺利认购。

的角度出发,低风险爱好者入手较为稳妥。“这次特别国债有国家信誉做背书,是非常稳健的一种投资,但与此同时其利率水平也相对较低,比较适合风险偏好较低的投资者。”该券商从业者认为,追求高收益者不妨选择其它投资方式,目前国家对于带动地产发展、促进经济的政策频出,整体股市是处于一个回升状态的,如果从收益的角度考虑,现在也可以把眼光投向股市。

本轮超长期特别国债的上市吸引了不少投资者的目光。从长期来看,会对债市有何影响?

“发行超长期国债的主要目的是用低利率的长期特别国债来置换高成本的短债,以此来优化债务期限结构,降低债务风险。”有券商从业者分析,在市场追捧超长期特别国债的当下,大量资金转向超长期国债,有可能会影响债市整体的期限结构,同时对其他长期国债的流动性造成一定压力,导致国债利率上行。

上述券商从业者提醒,投资者需根据自身情况,衡量风险偏好与收益预期,谨慎做出决定。从风险偏好



龙舟竞渡

5月28日晚,长沙市浏阳河沿岸今年首场民间组织的龙舟“收标”(有龙舟的码头向兄弟码头发出邀请帖,大家一起交流切磋的民俗活动)邀请赛在长沙县榔梨湾陶公庙码头举行。近20条龙舟参加“收标”,上演水上“速度与激情”。

长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 赵佳慧 摄影报道



37支高校战队齐聚

天心上演“机甲大战”

长沙晚报5月29日讯(全媒体记者 袁雨晴)29日晚,RoboMaster 2024机甲大师超级对抗赛·区域赛(南部赛区)在湖南贺龙体育馆按下“启动键”,天心正式开启“机甲盛宴”。来自北京科技大学、西安交通大学、湖南大学、中南大学等高校的37支队伍、1000多名队员携“机甲大军”登上赛场。在为期4天的比赛中,他们将展开一场科技与智慧的较量,角逐10个全国赛晋级名额。

RoboMaster机甲大师赛作为全国大学生机器人竞赛旗下赛事之一,是全球首个射击对抗类机器人比赛。“赛事融合了机器视觉、嵌入式系统设计、机械控制、自主导航、人机交互等机器人相关学科前沿技术,将为观众带来前所未有的视觉冲击。”全国大学生机器人竞赛组委会品牌负责人黄欣介绍,目前,RoboMaster机甲大师赛已成为全球400余所高等院校的竞技舞台,向社会输送了5万名青年工程师,并与数百所高校开展了产学研合作。

玉湖冷链(长沙)交易中心用地摘牌

长沙晚报5月29日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 李丹)玉湖冷链(长沙)交易中心项目是湖南省外商投资标志性项目,离今年1月19日项目签约仅过去4个多月,项目再迎来新节点。

29日上午,玉湖冷链(长沙)交易中心项目用地摘牌,已具备动工条件。玉湖冷链是香港玉湖集团旗下冷链食品供应链企业,落地的玉湖冷链(长沙)交易中心项目位于长沙县,总投资50亿元,用地约400亩,拟建设冷链物流、智慧园区、交易赋能及体验增值四大板块的综合性产业园。

作为湖南省外商投资标志性项目,玉湖冷链(长沙)交易中心项目跑出了加速度,3个月内办理好用地报批手续,2个半月完成了户头签约、土地费、青苗全面清零。

据了解,香港玉湖集团将以长沙基地为核心,整合玉湖境外产业链核心资源,打造“买全球卖湖南,买湖南卖全球”的生鲜交易服务平台,提升湖南在全球供应链的关联度和影响力,助推开放型经济高质量发展。

“粽子村”每天卖出粽子100余万个

5000余人一半以上从事与粽子相关的行业,产业今年有望冲刺2亿元

● 长沙晚报通讯员 欧阳稳江 全媒体记者 颜开云

端午节临近,浏阳市关口街道道源湖村——全国闻名的“粽子村”里,村民越发忙碌了。

“粽叶香,香厨房,艾叶香,香满堂,桃枝插在大门上……”看着漫山遍野的粽叶在山泉水的滋润下飞快地生长着,芳香令人陶醉。“今年,我们终于用自己的粽叶。”道源湖村土生土长的刘飞而眼中满是欣喜。

部分粽叶出口日韩

近年来,随着粽子产业崛起,拥有浏阳市非物质文化遗产道源湖粽子制作技艺的道源湖村被评为全国“一村一品”示范村。

“每天,从这里卖到全国各地的粽子达100余万个。遗憾的是,过去用的粽叶基本上从外地购买,不仅要4元/斤,还受市场牵制。”刘飞而表示,要把产业做稳做大做强,必须要有属于自己的粽叶。4年前,刘飞而辞去了令人羡慕的海关工作,回到家乡创业种植粽叶。

在村上的支持下,刘飞而流转了300亩土地种植粽叶。2023年9月,刘飞而与本村的4名粽子行业从业者合伙注册成立了湖南湘情原农业发展有限公司,并从福建三明、湖南炎陵等地引进了4个粽叶品种。

“粽叶3年进入丰产期,保守估计亩产1000至1500斤,每亩效益可以达到4000至6000元。”刘飞而介绍,今年,前期种植的第一批300亩粽叶进入采摘期,预计可以采收30余万斤。此外,村里还通过发展林下经济的方式种植了1100亩粽叶,如果全部丰产,将为道源湖村的粽子产业发展解决粽叶之忧。

伴随着山风和鸟鸣,周英桂正和十多名村民一起采摘粽叶,并细心地将粽叶分为A类和B类。A类长30至40厘米、宽8至10厘米,用于出口;B类长26至30厘米、宽6至7厘米,用来包粽子。刘飞而说,A类粽叶主要出口日本、韩国等地,用于提取精油;B类粽叶自用。



村民正在生产车间赶制粽子。长沙晚报通讯员 彭虹霞 摄

探索“非遗+”文旅融合路径

道源湖村有包粽子的传统。好食材加上好手艺,这里的粽子声名远播。上世纪八十年代,每逢端午时节,该村总会有一些粽子卖到浏阳甚至是长沙城区。随着时间推移,道源湖的粽子加工队伍逐渐壮大到200多户,有的甚至在外地做出了粽子生意。他们不断推陈出新制作出豆沙、蜜枣、腊肉、蛋黄等十种口味的粽子。

道源湖村党支部书记、村委会主任周英国介绍,这几年,为壮大粽子产业,村里不仅注册了“湘情原”粽子商标,还成立了湖南道源湖农业发展有限公司,并与长沙乡村伙伴食品科技有限公司签订了合作协议。除此之外,村里还有两家粽子龙头企业,5000余人口的村子有一半以上的人从事与粽子相关

的行业。2023年村里的粽子产业产值达1.3亿元,今年有望冲刺2亿元。

“仅仅是我们厂里,每年就有3000万个粽子发往全国各地。”湖南道源湖农业发展有限公司董事长钟启禄笑言,每年从四月份开始,道源湖村的粽子销售便进入旺季,一直持续至国庆前后。

2023年,道源湖粽子制作技艺成功申报为第九批浏阳市非物质文化遗产代表性项目。道源湖村建设了村级产业园,倾力打造具有粽子文化底蕴,并集传统技艺展示与学习为一体的非遗研学基地“粽享乐园”。一片粽叶、一捧糯米、一根纱线,传承的是千年工艺,品味的是儿时记忆。正是通过这种沉浸式体验,外地游客观摩粽子制作过程、体验粽子制作技艺、品尝粽子味道,全方位感受道源湖粽子的非凡魅力。